
 

 

2021 春省锡中高一期中试卷学生版 

一、单项选择题（本大题共 8 小题，每小题 5 分，共计 40 分．在每小题给出的四个选项中，

只有一个是符合题目要求的，请把答案添涂在答题卡相应位置上） 

1. 已知复数
2021i

3 i
z 


，则复数 z在复平面内对应的点位于（    ） 

A  第一象限 B. 第二象限 

C  第三象限 D. 第四象限 

2. 已知向量 (3,4), (sin ,cos )a b    ，且a b ，则 tan （    ） 

A. 
3

4
 B. 

3

4
  C. 

4

3
  D. 

4

3
 

3. 已知不共线向量
1 3

, , ( ),
2

a b ta b t a b
t

  R 共线，则实数 t （    ） 

A. 
2

3
 B. 

2

3
±  C. 

6

3
 D. 

6

3
  

4. 若 1 2,e e 是夹角为60的两个单位向量，则 1 22a e e  与 1 23 2b e e   的夹角为（    ） 

A. 30° B. 60° C. 120° D. 150° 

5. 已知 ABC外接圆圆心为O，半径为1，2AO AB AC  ，且 3 OA AB ，则向量 AB 在向量BC

上的投影为（    ） 

A. 
3

4
BC
uuur

 B. 
3

4
BC  C. 

1

4
BC  D. 

3

4
BC  

6. 在实数集R 中，我们定义的大小关系“ ”为全体实数排了一个“序”.类似地，我们在复数集C 上也可以

定义一个称为“序”的关系，记为“ ”.定义如下：对于任意两个复数 1 1 1z a b i  ，

 2 2 2 1 2 1 2, , ,z a b a a b bi  R ，当且仅当“ 1 2a a ”或“ 1 2a a 且 1 2b b ”时， 1 2z z .按上述定义的关系

“ ”，给出如下四个命题： 

①若 1 2z z ，则 1 2z z ；                          

②若 1 2z z ， 2 3z z ，则 1 3z z ； 

③若 1 2z z ，则对于任意 z C ， 1 2z z z z  ； 

④对于复数 0z ，若 1 2z z ，则 1 2zz zz . 

..



 

 

其中所有真命题的个数为（    ） 

A. 1  B. 2  C. 3  D. 4  

7. 在 ABC 中，角 , ,A B C 的对边分别为a，b ，c．若 ABC 为锐角三角形，且满足

sin (1 2cos ) 2sin cos cos sinB C A C A C   ，则下列等式成立的是 

A. 2a b  B. 2b a  C. 2A B  D. 2B A  

8. 已知 ABC外接圆的半径 2R  ，且
22 3 cos sin

2

A
A .则 ABC周长的取值范围为（    ） 

A. (2 3,4]  B. (4,4 3]  C. (4 3,4 2 3]  D. (4 2 3,6 3]  

二、选择题，本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分，在每小题给出的四个选项中，有多项符

合题目要求．全部选对的得 5 分，有选错的得 0 分，部分选对的得 2 分． 

9. 设有下面四个命题，其中正确的命题是（    ） 

A. 若复数 z满足
1

z
R ，则 zR ； 

B. 若复数 z 满足 2z R ，则 zR ； 

C. 若复数 1 2,z z 满足 1 2z z R，则 1 2z z ； 

D. 若复数 1 2,z z ，则 1 2 1 2z z z z   

10. 下列关于向量的命题正确的是（    ） 

A. 向量 ,a b共线的充要条件是存在实数 ，使得b a 成立 

B. 对任意向量 ,a b， a b a b   恒成立 

C. 非零向量 , ,a b c，满足 //a b
r r

， //b c ，则 //a c  

D. 在 OAB中，C 为边 AB 上一点，且 : 2 : 3AC CB  ，则
3 2

5 5
OC OA OB   

11. 下列选项正确的是（    ） 

A. 在 ABC中， 8, 16, 30a b A   ，该三角形有唯一解 

B. 在 ABC中， 18, 20, 60b c B= = = °，该三角形有唯一解 

C. 锐角 ABC中， 60A  ，则
3

cos
2

B   

D. ABC中，sin sinA B 的充要条件是 A B  

12. 如图，在 ABC中， , 3AB AC AB AC   ，D，E，F 分别在边 , ,AB BC CA上（与线段端点可重



 

 

合），且DE EF ， 2BE EC ．则下列结论正确的是（    ） 

 

A. :EF FD的值是定值: 

B. CF 的范围是  1,2 ； 

C. DEF 面积 最小值为 1； 

D. DEF 的周长最大值为3 2 10  

二、选择题，本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分，在每小题给出的四个选项中，有多项符

合题目要求．全部选对的得 5 分，有选错的得 0 分，部分选对的得 2 分． 

13. 计算：
  1 2i 3 4i

2 i

 



_________． 

14. 不共线的三个平面向量两两的夹角相等，且 1 a b
rr

， 4c  ．则 a b c   _________． 

15. 在 ABC中，角 A，B，C 所对的边分别为 a，b，c，且满足
5

sin , 3
2 5

A
AB AC   ．若 6b c  ，则

a ______． 

16. 已知 A，B，C 是一条大路上的三点， AB 与BC 各等于 2 千米，从三点分别遥望灵山大佛 M，在 A 处

看见 M 在北偏东45方向，在 B 处看见 M在正东方向，在 C 处看见 M 在南偏东6方向，则灵山大佛到

直路 ABC 的最短距离为_________千米． 

 

四、解答题（本大题共 6 小题，共计 0 分．请在答题卡指定区域内作答．解答时应写出文字

说明、证明过程或演算步骤） 

17. 已知复数 1z a i  ， 2 1z i  ，a R ． 

的



 

 

（Ⅰ）当 1a  时，求 1 2z z 的值； 

（Ⅱ）若 1 2z z 是纯虚数，求 a的值； 

（Ⅲ）若
1

2

z

z
在复平面上对应 点在第二象限，求 a 的取值范围． 

18. 在 ABC中，设角 A，B，C 的对边分别是 a，b，c； 

（1）用向量方法证明：
2 2 2

cos
2

b c a
A

bc

 
 ； 

（2）用向量方法证明，两角差的余弦公式； 

19. 在 ABC中， A 的平分线 AD ，点D 在边BC 上， 3AD  ， 4AC  ， 2CD  ； 

 

（1）求cosC 的值； 

（2）解三角形 ABC （要求cos A，cos B， AB ，BC 四个量中至少求出三个） 

20. 在平行四边形 ABCD中， ,M N 分别是线段 ,AB BC的中点 

 

（1）令 AB a ， AD b ，试用向量 ,a b表示 ,DM DN ； 

（2）若 1DM  ， 2DN  ，
3

MDN


  ，求a b 的值； 

21. 在 ABC中，角 A，B，C 所对的边分别是 a，b，c，已知
2 2 2

2 2 2

sin sin

sin

2 aA C b c

cC a b

  


 
； 

（1）求角 B 的大小及 2 2sin siny A C  的取值范围； 

（2）设 D 是 AC 上一点，且 : 1: 2, 1AD DC BD  ，求 3a c 的最大值； 

22. 如图，某城市有一个五边形的地下污水管通道 ABCDE ，四边形BCDE 是矩形，其中 8CD km ，

3BC km ； ABE△ 是以 BE 为底边的等腰三角形， 5AB km ．现欲在 BE 的中间点 P 处建地下污水处

的



 

 

理中心，为此要过点 P 建一个“直线型”的地下水通道MN 接通主管道，其中接口处M 点在矩形BCDE 的

边 BC 或CD上． 

 

（1）若点M 在边BC 上，设 BPM   ，用 tan 表示 BM 和 NE 长； 

（2）点M 设置在哪些地方，能使点M ， N 平分主通道 ABCDE 的周长?请说明理由． 

 

 

  

的
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一、单项选择题（本大题共 8 小题，每小题 5 分，共计 40 分．在每小题给出的四个选项中，

只有一个是符合题目要求的，请把答案添涂在答题卡相应位置上） 

【1 题答案】 

【答案】B 

【2 题答案】 

【答案】C 

【3 题答案】 

【答案】D 

【4 题答案】 

【答案】C 

【5 题答案】 

【答案】D 

【6 题答案】 

【答案】B 

【7 题答案】 

【答案】A 

【8 题答案】 

【答案】C 

二、选择题，本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分，在每小题给出的四个选项中，有多项符

合题目要求．全部选对的得 5 分，有选错的得 0 分，部分选对的得 2 分． 

【9 题答案】 

【答案】AD 

【10 题答案】 

【答案】CD 

【11 题答案】 

【答案】ACD 

【12 题答案】 

【答案】ACD 

二、选择题，本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分，在每小题给出的四个选项中，有多项符



 

 

合题目要求．全部选对的得 5 分，有选错的得 0 分，部分选对的得 2 分． 

【13 题答案】 

【答案】4 3i ## 3i 4   

【14 题答案】 

【答案】3  

【15 题答案】 

【答案】2 5  

【16 题答案】 

【答案】
14 10 3

13


 

四、解答题（本大题共 6 小题，共计 0 分．请在答题卡指定区域内作答．解答时应写出文字

说明、证明过程或演算步骤） 

【17 题答案】 

【答案】（Ⅰ）2i；（Ⅱ）1；（Ⅲ） ( 1,1) ． 

【18~19 题答案】 

【答案】（1）见解析    （2）见解析 

【20~21 题答案】 

【答案】（1）
11

16
     

（2）
17

cos
32

A  ，
1

cos
4

B  ， 3AB  ，
7

2
BC   

【22~23 题答案】 

【答案】（1）
1

2
DM a b  ；

1

2
DN a b       

（2）
20

9
 

【24~25 题答案】 

【答案】（1）
3

B


 ，
3 3

( , ]
4 2

y      

（2） 21  

【26~27 题答案】 

【答案】（1） 4tanBM  ；
20 tan

4 tan 3
NE







     



 

 

（2）当M 位于CD的中点为Q处，或点M 到点C 的距离为3km时， 

才能使点M ， N 平分主通道 ABCDE 的周长 

 

 

 

 


